《家乡的桥》综合实践活动案例

一、活动背景： 

                  坐落于大运河畔的常州，是一个典型的江南水乡。小桥、流水、人家历来是他的写照，水多，桥更多。常州保留着许多的古桥，他们就像一位位饱经风霜的老人，见证着常州的变化，记载着常州的历史。现在，我们常州发生着日新月异的变化，常州的河上又架起了许许多多的桥。桥梁不仅仅是两岸的沟通，更是广大劳动人民智慧和勤劳的结晶。桥梁综合了力学、美学、建筑学等诸多学科知识，因而它能成为一门独立的学科。通过调查研究常州的桥，让学生了解家乡的历史文化，了解家乡改革开放以后的新成果，培养学生热爱家乡，热爱祖国的思想感情。通过研究桥，并动手制作各种各样的纸桥，使所学的知识得到综合应用。在活动让学生欣赏美、创造美。

二、活动目标：

认知目标：                        

     1、通过实地参观、调查访问让学生对家乡的桥有更深的了解。通过查阅各种资料，让学生对桥梁学有一个初步的了解。对桥梁的历史、发展、种类、用途、结构等有一定的认识。

     2、通过活动初步学会调查、探究的方法和收集、运用、处理各种信息的方法。学习各种网络知识、交往知识。

     3、通过动手做纸桥，对所掌握的知识有一个综合的运用。

情感目标：

     1、通过各种实践活动获得丰富的经验和积极的情感体验，激发学生更加热爱家乡、热爱祖国、热爱神奇的大自然。

     2、通过各种活动培养学生的合作意识、团体精神，分享合作与交往的快乐。

     3、通过展示、演讲等形式培养学生的自信心。

能力目标：

     1、在活动中培养学生的探究能力、社会调查能力、动手能力、创新能力和与人交往、合作的能力。

     2、学会调查、收集、整理资料的方法，培养收集信息、处理信息的能力。

     3、培养学生经常观察生活的习惯，提高审美能力和写作能力。

活动年级：五年级

活动时间：三周

活动过程：

      ●活动一：课前调查

       １、师生谈话

       师：同学们，老师最近在网上看到了许多世界各地的桥梁图片，你们想不想跟老师一起来分享一下？

       生：（大声：想）课件欣赏桥梁图片（略）

       师：看了刚才的图片，大家有什么话想说？

       生：自由讨论，交流。

       师：同学们，你们生在常州，长在常州，你们知道常州有什么特点吗？

       生：常州有古老的历史；常州是一个江南水乡小镇；常州有很多的河；也有很多的桥……

       师：同学们对家乡的了解真不少，从今天起，老师和大家一起来研究常州的桥，关于桥，你知道些什么？

       生：自由发言。

       师：关于桥有许许多多的知识，那么要研究常州的桥，你们准备怎么研究呢？

                  （学生自由讨论，提出设想）

       如：A、调查常州桥的分布、数量、现状、历史。

           B、哪些是古桥，哪些是新建的。

           C、查找桥的图片。

           D、查资料，收集整理有关桥的知识。

           F、询问大人，常州的桥有些什么历史传说。

           G、做桥梁模型。

       ●活动二：分组，落实任务

                 根据学生的爱好，分成调查统计组，资料收集组和摄影模型制作组。每组选出一名责任心强的同学任组长。

                  调查统计组：调查常州镇桥的分布情况，数量、桥名及现状。

                              调查常州镇上哪些桥是古桥，哪些桥是重建过的，哪些桥是扩建的。

                              调查有关桥的历史传说。

                  资料收集组：收集有关桥梁知识的资料。

                              收集桥的图片。

                              收集有关桥的趣闻轶事。

                  摄影模型制作组：参观常州镇的桥，拍下照片。

                                  根据照片做桥梁模型。

       ●活动三、开展调查研究

                  历时：2周

                  1、调查统计组

                     教师提供常州镇的地图，学生熟悉每一座桥的分布情况。利用课余时间带你们去走一走常州的每一座桥，记下桥名。根据桥的现状给桥分类，分成古桥，重建，新增三类。再走访常州镇上的老人，调查取证。通过查资料和询问的方式调查有关常州桥的历史传说，并作好记录。

                  ２、资料收集组

                     资料收集组同学可通过上网、询问大人、到图书馆查资料等形式收集有关桥梁的识识，各种桥的图片以及有关桥的趣闻轶事，资料保存好。

                  ３、摄影模型制作组

                    在教师的带领下，学生带着照相机拍下每座桥的照片，根据照片做桥梁模型。

                  （在2周的活动中，教师随机了解学生的调查情况，适当给予帮助指导。）

        ●活动四、综合成果展示

                    这在综合实践活动中是必不可少的一个环节，为此我们以班队活动的形式来对本次活动进行总结交流。

                  １、图片展及桥梁模型展，供全班同学参观。(略)

                  2、介绍桥的分布、数量及现状

                     调查统计组代表：我们小组经过2个星期的调查研究，得到了如下信息：常州有7座古桥，现代桥有13座。其中同济大桥、朝阳大桥等几座大桥横跨在京杭大运河上，遥遥相对。她们就像是大运上的姐妹，静静地守卫着大运河。常州的桥大多已重修过，只有几座还维持着它的原形。

                  3、介绍桥的历史传说

                   我是调查统计组的成员，我们小组走访了许多位有经验的老人，了解到了许多关于桥的历史传说，下面我代表我们小组向大家作介绍。

                  ４、讲解有关桥的知识。

                  ５、朗诵关于桥的趣闻轶事的文章。（内容略）

                  ６、根据调查研究的情况，大家畅谈自己的感受，写出体验文章。（部分附后）

        ●活动延伸

                  通过3周的调查研究，同学们对家乡的桥、家乡的历史文化有了更深的了解。也掌握了很多桥梁知识，同学们的收获可真不小。课后请同学们自由分组合作，为家乡常州设计一座新颖的桥梁。可以做纸桥模型，可以设计图纸，也可以用其他材料，形式不限，老师期待着你们设计成果，希望有一天，你亲手设计的桥能模夸在常州的河面上。

        ●认识和感受

                  我们每个人都不能脱离社会而独立生活，我们的学生不能永远生活大学校里，当前社会的竞争是如此的激烈，虽然学生目前可能还没有认识到这一点，但作为教师必须引导学生认识自我，学会交往，学会动手，认识社会。综合实践活动是学生在教师的指导下，走出教室，参与社区和社会实践活动，获得直接经验，发展实践能力，增强社会责任感为主旨的学习领域。

                  本次活动历时3周，在活动中，培养了学生调查、访问、分析、综合、社交、表达、动手实践等能力。活动设计以探究性为主，尊重学生独特的兴趣、爱好，适应每一个学生个性化发展的特殊需求，为学生的自主性充分发挥开辟了广阔的空间。但是，从活动中也可以看到学生在调查访问时的紧张、拘束，社交能力有待加强，这体现了综合实践活动这门课开设的必要性。
